Семинар для молодых педагогов Ковдорского района «Формирование звуковой культуры речи у детей дошкольного возраста». Сценарии мероприятий.
Сценарий непосредственно образовательной деятельности с детьми   II младшей группы общеразвивающей направленности
Тема: «Трудолюбивая божья коровка»
воспитатель Карасева О.А
 
Задачи 
Коммуникация: 
· закрепить умения ребенка четко произносить звук «С» изолированно, в слогах, словах и чистоговорках;

· подготовить органы артикуляции к правильному произношению звука «Ш».

Здоровье:
· развитие фонематического слуха (воспроизведение звукокомплексов);

· развитие слуховой памяти (учить удерживать в памяти ряд слогов)

· развитие артикуляционной моторики.

Социализация:
· формирование навыков сотрудничества, самостоятельности, инициативности;

· предупреждение вторичных, следующих за речевыми недостатками и тесно с ними связанных трудностей в поведении, общении.

Оборудование:  запись веселой детской песни, оборудованная

«волшебная поляна», игрушки «попугай», «божья коровка»,

книжка с артикуляционной гимнастикой,  цветы на

поддувание, клумба,  аудиозапись

голоса попугая, компьютер, видеофильм

«Чистоговорки». 
Утром дети создают творческую композицию «Цветочная поляна». 
  I. Вступительная беседа                                  
 

Звучит веселая музыка и дети проходят в группу.                      слайд 1
Сегодня я хочу вас пригласить на лесную полянку.

Посмотрите, кто это?

Да, это божья коровка. Сейчас я вам расскажу, какая с ней приключилась

история.

Вышла однажды она из своего домика и увидела яркое солнышко. И оно увидело божью коровку. Улыбнулось и пощекотало ее теплыми лучиками.

(Давайте и мы  улыбнемся друг другу, улыбнемся гостям)

А когда солнышко осветило спинку божьей коровки, очень  удивилось.

Как вы думаете, чему удивилось солнышко?

Солнышко увидело, что  у нее нет  пятнышек. Все насекомые в округе стали над ней смеяться.

- Какая же ты божья коровка, если у тебя нет черных пятнышек, - говорили они.

- Да ты просто красный жук, - говорили другие.

И божья коровка заплакала,  но тут  на полянку выпрыгнула лягушка.

- Не плачь, божья коровка, чтобы у тебя появились пятнышки, нужно очень долго трудиться.  Давайте и мы поможем божьей коровке найти пятнышки.

Лягушка подарила   божьей коровке  книжку.

- А что это за книжка мы сейчас с вами узнаем.

(Дети рассаживаются на полянке и   рассматривают книжку) 
II. Артикуляционная гимнастика 
« Заборчик»
Зубы ровно ты смыкаешь

И заборчик получаешь.

А сейчас раздвинешь губы

И увидишь свои зубы.

« Хоботок»
Подражаю я слону:

Губы хоботом тяну ...

Даже если я устану,

Их тянуть я перестану.

Буду долго так держать,

Свои губы укреплять.

«Лопаточка»
Язык лопаткой положи

И спокойно подержи.

Язык надо расслаблять

И под счет его держать:

Раз, два, три, четыре, пять!

Язык можно убирать. 
« Вкусное варенье»
Ох и вкусное варенье!

Жаль, осталось на губе.

Язычок я подниму

И остатки оближу.

« Чашечка»
Улыбаюсь, рот открыт:

Там язык уже стоит.

К зубам подняты края -

Вот и «чашечка» моя.

Божья коровка так увлеклась работой, что не заметила, как у нее на спинке появилось пятнышко.

Оставайся с нами, божья коровка. Мы тебя еще многому научим. 
III. Развитие речевого дыхания.
         Ребята, вам нравится на нашей полянке?

Как тут чудесно. Дует ласковый ветерок.

А это что? (цветы)

Вам они нравятся? Возьмите себе по цветочку.

А теперь давайте  понюхаем и подуем на них.

Какие чудесные цветы. А можно рвать цветы? Где должны расти цветы?

Давайте посадим наши цветы в эти горшочки.

Чтобы цветы росли, мы должны их …? ( поливать)

Вспомните песенку водички и польем цветы из волшебных леечек.

(Делаем глубокий вдох носом, а выдыхаем через рот и произносим с — с — с)

Демонстрация правильного вдоха и выдоха.

Как ярко греет солнце. Потянули  ладошки  к солнышку. Тепло им. Давайте

поиграем с ладошками. 
IY. Динамическая пауза
Наши алые цветки                                        Дети соединяют ладони в фор​ме тюльпана.
Распускают лепестки.                                   Медленно раскрывают пальцы.
Ветерок чуть дышит,                                               Плавно покачивают кистями.
Лепестки колышет.

Наши алые цветки                                        Медленно закрывают пальцы, 
Закрывают лепестки.                                    придавая им форму бутона.
Тихо засыпают,                                             Покачивают руками, как голов​кой цветка.
Головой качают.

Посмотрите ребята, у божьей коровки еще появилось пятнышко. Спросите,  понравилось ли ей, как мы играли. 
Y. Развитие фонематического слуха.
Прислушайтесь, вы ничего не слышите?

(звучит аудиозапись голоса попугая)

Посмотрите, кто это? А ведь мы его совсем не заметили.  А ведь он  мне что-то говорит. Он  хочет с нами  поиграть.

Игра  « Повтори слова»

ОСА, КОСА, ЛИСА, ПОЛОСА, КОЛБОСА, ПИСАТЬ.

(коллективное и индивидуальное проговаривание слов тихо и громко)

Вам понравилось?  И мне понравилось.  Пригласите попугая с нами поиграть.

(Дети рассаживаются около компьютера) 
 YI. Произнесение звука в  чистоговорках. 
(Использование компьютера)

Послушайте внимательно чистоговорку и повторите ее. ( Слушайте все внимательно, а повторит ....)

Чистоговорка  звучит на компьютере, воспитатель просит детей правильно повторить ее. При  правильном произнесении на экране появляется картинка.

Са — са — са — это хитрая лиса.

Пуста — пуста-пуста — растет в огороде капуста.

Ес — ес-ес — опустел осенний лес.

Сок — сок — сок — во дворе у нас песок.

Усы — усы-усы — это бусы.

Са-са-са — у моста сосна.

Ребята, посмотрите на божью коровку. Ничего не замечаете?

Мы так увлеклись игрой, что не заметили, как у нее  появились все пятнышки. Мы ее многому научили. А хотите, чтобы она осталась с нами?  У божьей коровки есть для вас  подарок. Посмотрите, кто это? (маленькие божьи коровки)

Давайте посадим божьих коровок на нашу полянку, с вашими яркими цветами.

 

Сценарий мероприятия по обучению грамоте детей подготовительной к школе группы компенсирующей направленности для детей с ТНР  с использованием ИКТ
Тема: «Поиск клада» 
Учитель-логопед
Бунецкая Наталья Викторовна
Задачи:
Коррекционно-образовательные:
- обобщить и систематизировать у детей полученные зна​ния о звуках, буквах, слогах,

словах, предложениях;

- совершенствовать умения  детей самостоятельно  выделять  звук из слова, подбирать

рифмы,   выделять слова, читать предложения;

- развивать  фонематический слух,

- закреплять правильный образ печатных букв алфавита;

- совершенствовать технику чтения.

Коррекционно-развивающие:
- развивать зрительно-пространственную координацию, внимание, мышление, память.

Коррекционно-воспитательные:
- развивать творческие способности, воспитывать интерес к занятию, игре;

-  воспитывать умение работать индивидуально, в парах, подгруппах.

Оборудование: фильм « Остров сокровищ», карта, разделенная на шесть цветных    секторов, на каждом секторе написаны буквы от 1 до 6,цветные      подписанные конверты с заданиями, демонстрационные   карточки с      буквами, подносы по количеству детей,  слова – рифмы, картинки с   изображением животных, буквы магнитной азбуки,  веселая музыка для    динамической паузы, плакат с цепочкой слов, слова - отгадки, карточки с   вопросами, микрофон, игра - презентация «Ребусы», шкатулка, простые   карандаши (по количеству   детей).

            Ребята, посмотрите, сколько сегодня у нас гостей. Давайте поздороваемся с ними все вместе.(Дети здороваются с гостями)

Подойдите и   посмотрите внимательно на монитор  компьютера.(Детям демонстрируется фильм « Остров сокровищ»)

Вы хотели бы, как эти смешные герои отправиться на поиски клада?

Для вас я приготовила карту.(Разворачивает карту и показывает детям)

Давайте рассмотрим ее.(Карта разделена на шесть цветных секторов. На каждом секторе написаны цифры от 1 до 6)

Чем заинтересовала вас карта? Как вы думаете, зачем нам она?

Правильно. Мы отправляемся на поиски клада. Клад спрятан в одном из цветовых секторов. Чтобы его получить, нам необходимо выполнить задание, которое  спрятано в конверте.  Давайте закрепим карту на магнитной доске.

( Педагог закрепляет карту на магнитно доске).

И так, с какого  сектора начинается наше путешествие? Найдите его в нашей группе.

(Дети глазами находят стол,  на котором сидит игрушка с конвертом  такого же цвета, что и цветовой сектор и подходят к нему).

Итак, первый конверт. Прочитайте название задания.

(Дети читают название задания. Педагог вскрывает конверт и читает первое задание)

Поиграйте в игру «Буквы на спине». 
Вы по очереди будет  отворачиваться, а мы напишем  ему букву на спине указательным пальцем без отрыва.   Отгадайте, какую букву вам написали.

( Каждый ребенок по очереди отворачивается. Педагог предлагает детям карточку, на которой изображена буква. А они  копируют ее.  Если ребенок не отгадал букву, попытку повторяют. После второго раза ребенок поворачивается и ему демонстрируется данная буква).

Молодцы! Верно  разгадали написанные буквы. Но клад мы пока не обнаружили.  Давайте посмотрим на карту и определим, куда   отправимся дальше.

( Дети находят нужный сектор)

Давайте подойдем и прочитаем название  следующего  задания.

(Дети подходят к конверту и читают его название.  Педагог  вскрывает конверт и зачитывает задание).

Игра « Рифмы»
Чтобы  узнать, где клад,  надо объединиться в пары. А что такое рифма.

Правильно рифма – это созвучное  окончание  слов.

Для каждой  пары слова в коробочках. Соедините  карточки так, чтобы у вас  получилось как можно больше  рифм.

( Детям раздаются конверты со словами).

Прочитайте, какие  пары слов  у вас получились. А вот пара ….   Отыскала больше всех слов. Расскажите, как вы выполнили это здание?

Они справились так быстро, потому что работали в паре, дружно, помогали друг другу.

Ребята, мне очень понравилось, как вы хорошо работали в парах. Но  клад мы так и не нашли. Отправляемся дальше. Куда?( Дети и педагог переходят к следующему заданию)

Вот мы и на месте. Давайте, скорее, прочитаем   название задания.( Дети читают название. Вскрывается конверт и зачитывается задание)

Игра  « Дружилки».

На   столе разложены картинки с изображением разных животных, а на магнитной доске – буквы.

Подойдите к столу и выберите картинку

-  сначала  ребята, чьи имена начинаются на букву  «А»;

- а теперь  девочки с  заплетенными косичками;

-  я приглашаю мальчиков с короткой стрижкой и темными волосами;

- девочки с  длинными волосами пройдите и выберите картинку;

- а сейчас подойдут  мальчики со светлыми волосами;

(Педагог берет картинку, на которой изображен слон и демонстрирует ее детям. Слон хотел бы дружить с буквой Х  закрепляет их рядом), потому что у него есть хобот, а кошка (берет картинку) с буквой М (закрепляет их рядом), потому что ловит мышек).

Найдите соответствующую букву, расскажите, почему животное хочет дружить с этой буквой.

(Дети  закрепляют  картинки и буквы их на магнитной доске и объясняют свой выбор)

Вы все отлично справились с этим заданием. Вы знаете много интересного про животных.  Но мне, хотелось бы  отметить ответ  …. Он (а)  правильно выбрал(а) букву и подобрал(а) очень интересное объяснение.

Но нас ждет следующее задание. Вперед! В какой сектор мы  отправляемся?

Правильно. Отправляемся именно туда.

(Дети подходят к следующему сектору и  читают название задания. Педагог вскрывает  конверт)

А вот  еще одно задание. Посмотрите на эту цепочку  и найдите все слова, которые в ней спрятались.

(На фланелеграфе закреплен плакат. Дети отыскивают слова.  Названные слова педагог выставляет рядом.)

Вы отлично справились и с этим заданием. Я хочу отметить работу …. Он(а) отыскал(а) больше всех слов. Какие слова еще можно обнаружить в этой цепочке? Может, гости помогут? А вот я еще хочу вам назвать слова, которые вы не назвали.

(Педагог выставляет слова)

Ребята, в цепочке спряталось слово « скит». Кто знает что оно обозначает? Скит – это небольшой поселок из нескольких домов для монахов недалеко от монастыря.

И с этим заданием вы справились великолепно !  Вы очень внимательные и поэтому отыскали так много слов. А сейчас я  предлагаю вам немного отдохнуть.   Подумайте,  можно ли оживить букву?

А вот и нет. Буквой можно притвориться, в букву можно превратиться. Делается это по-разному.  Букву можно изобразить с помощью пальчиков,  а еще можно замереть в таком положении, чтобы руки, ноги, голова – все тело напоминало задуманную букву.

Давайте мы с вами поиграем в игру  «Живые буквы». Вы будете свободно двигаться, пока играет музыка, а как только она стихает, вы должны будете изобразить

ту букву, которую я вам назову.

(Звучит музыка дети свободно передвигаются по группе)

Раз, два, три, буква живая, замри.

Буквы для демонстрации:

А       П       Ш      Ы      Л       Г       Т       Р       Ф      Х

Превосходно! И с этим заданием вы  справились! Вы не только знаете буквы, но и умеете их изображать.

Но клад мы все еще не нашли. Где мы будем  его искать ?(Ответы детей)

Отправляемся именно туда. Может быть клад там?

(Педагог с детьми переходит к следующему заданию и читают его название.  Открывается  конверт).

Вот вам новая игра. Называется она «Любопытный  корреспондент».  А кто из вас знает, кто такой  корреспондент?

Корреспондент – это человек, специально отправленный  за информацией о чём-нибудь.

Вот и вы сейчас будете задавать вопросы своим товарищам. Вот вам микрофон и вопрос.

(Педагог приглашает одного ребенка и предлагает ему прочитать вопрос , напечатанный на карточке. Подает микрофон).

Прочитай свой вопрос.(Ребенок читает вопрос)

Кто бы из вас мог ответить на этот вопрос?

(Ребенок выбирает товарища и подносит микрофон к нему. Звучит  ответ на вопрос. Аналогично все дети прочитывают свои предложения).

Отличные корреспонденты у нас получились. Особенно удалась эта роль … Так же мне понравились ответы и … Но нам пора дальше.

Похоже, мы почти у цели. Давайте посмотрим на  карту.  Остался последний сектор. Давайте посмотрим, какое задание в нем.

(Дети читают название  сектора и переходят к  компьютеру. Педагог вскрывает конверт и читает задание).

Отгадайте « Ребусы».  Рассаживайтесь на стулья и  посмотрите внимательно на монитор. Отгадайте, какое слово зашифровано.

(Дети  разгадывают  ребусы).

Вспомните,  слова-отгадки. Посмотрите внимательно еще раз на эти предметы. Как вы думаете, что объединяет все эти предметы.

(Ответы детей)

Правильно. Все это школьные принадлежности.  А какие школьные принадлежности вы еще знаете?

Ребята, посмотрите, здесь еще и шкатулка. Как вы думаете, что там?

Давайте ее вскроем.(Педагог открывает шкатулку и достает простые карандаши).

- Вот и закончилось наше путешествие,  и мы с вами и отыскали клад.  Это было увлекательное и веселое путешествие. Какое задание понравилось больше всего?

Правильно. Все это школьные принадлежности.

Конспект индивидуального логопедического занятия

Тема: «Дифференциация звуков  [ с ] - [ з ] в словах»

учитель – логопед

Бунецкая Н. В.

Задачи:
коррекционно-образовательные: 
§  уточнить представления ребёнка о звуках [с] - [з]

§  систематизация знаний по лексическим темам

коррекционно - развивающие:
§  развитие артикуляторного праксиса,

§  формирование артикуляционного уклада звука [л],

§  устранять дефектное произношение звуков [с], [з], автоматизировать и дифференцировать произношение звуков [с], [з] в словах;

§  развивать фонематический слух на звуках [с], [з]

§   развитее внимания, мышления;

коррекционно-воспитательные:
§  воспитывать чувство уверенности и самостоятельности при выполнении заданий.

§  формировать положительную мотивацию на занятии;

§   воспитывать самоконтроль за речью, желание заниматься.

 

Оборудование: конверты с заданиями, игра « Артикуляционные пазлы», карточки-символы артикуляционных упражнений, карточки с символами звуков, артикуляционная схема звуков, картинки-половинки с изображением предметов, в названии которых присутствуют звуки [с], [з], карточка со слогами, презентация « Рассели картинки в домики», картинки по лексическим темам:  « Части тела человека», «Животные», Птицы»

 

Организационный момент.
Сегодня необычное занятие. Я приготовила для тебя задания. Они в конвертах. Все конверты подписаны.

 

Артикуляционная гимнастика
Найди первый конверт. Открой и посмотри, что внутри. ( Ребенок достает картинки).

Ты догадался, что мы будем делать?

Правильно, мы будем делать артикуляционную гимнастику. Если ты выполнишь  все упражнения  правильно, то сможет собрать картинку.

( демонстрируется картинка).

Качели

Чистим зубки

Пароход

Индюк

Вкусное варенье

Парус

 

Уточнение правильной артикуляции звуков [с] - [з] 
            Найди второй конверт. Откроем его.

( достаем карточки-символы звуков: насос -  [с], комарик -  [з], артикуляционную  схему)

Спой правильно песенку комарика, а теперь насоса. Повтори еще раз эти песенки. Какие звуки будем продолжать учиться произносить правильно?

Правильно,  это звуки [с] и [з].

Посмотри внимательно на схему. Расскажи, как  правильно располагаются губки, язычок при произнесении звука [с], а при произнесении звука [з].

Дифференциация  звуков [с] - [з] в слогах. 
Тут еще один конверт. Открой его аккуратно.

( из конверта достаем 2 маленьких конверта)

Посмотри, здесь какие-то половинки. Что нужно сделать с картинками?

Давай попробуем из них составить целые кар​тинки. Я начну, а ты мне поможешь. Клади вторую половинку и договаривай слог, а затем повтори все слово целиком.

Логопед выкладывает половинку картинки и про​говаривает начало слова, а ребенок, собрав целую картинку, договаривает слово слогом.

 

А теперь повтори серию слогов за мной:

СА – СА – ЗА           ЗЫ – ЗЫ – СЫ          СО – ЗО – СО           СУ – ЗУ - ЗУ

 

Дифференциация звуков [с] - [з] в словах.
А где четвертый конверт?

Выполнить следующее задание нам поможет компьютер. Рассели слова в домики.

Правильно, рассели картинки в домики.

Какой конверт следующий?

Ой, сколько картинок  в нем! Давай их рассмотрим. Попробуй разделить их не группы? Сколько групп предметов у тебя получилось?

Как назвать, одним словом эти предметы?

А эту группу предметов как ты назовешь?

Перечисли, что в этой группе предметов и как ты это назвал?

Подведение итогов
            Произношение каких звуков мы с тобой сегодня закрепляли? Вспомни, как располагаются органы артикуляции при произнесении этих звуков? Какое задание тебе понравилось больше всего?

 

 

 

 

 
